

# **REFERAT Børn- Kultur og Fritidsudvalget 2018-2021 d. 11-12-2018**

**Mødedato**       Tirsdag d. 11. december 2018 kl. 14:00

**Mødested**       ML 1 – Hindsgavl

**Mødedeltagere** Kim Lund, Lars Vigsø, Peter Storm, Esben Erichsen, Steffen Daugaard

## **Indholdsfortegnelse**

Evaluering af indsatser på to-sprogsområdet i Dagtilbud.....	3
Tværgående sundhedsindsatser.....	5
Ekstra puljen 2019 til folkeoplysende arbejde.....	8
Organisering af den sammenhængende ungeindsats.....	9
Ensartet serviceniveau - Kommunal Tandpleje.....	13

# Punkt 45: Evaluering af indsatser på to-sprogsområdet i Dagtilbud

2018-018184

## Beslutning

Godkendt.

## Præsentation

Forvaltningen igangsatte i efteråret 2017 tværfaglige indsatser i Mikkelsbro, Nørre Aaby, som følge af et øget antal børn med 2-sprogsbaggrund.

I efter 2018 er indsatsen blevet evalueret og dette er en orientering herom.

## Forvaltningen foreslår

- At udvalget tager orientering til efterretning.

## Sagsbeskrivelse

Middelfart Kommune modtog for et par år siden, som resten af landet, en del flygtninge og deres familier. Af forskellige praktiske grunde, har det ikke været muligt at sprede bosætningen geografisk, hvilket betyder stor forskel på kommunens områder og koncentration af 2-sprogsfamilier.

En af de områder der har et stort antal familier med anden baggrund end dansk, er Nørre Aaby-området. Det betød at man i Børnehuset Mikkelsbro, i slutningen af 2016 og begyndelsen af 2017, havde 44 % 2-sprogsbørn i vuggestuen og samlet for hele børnehuset var tallet 27,5 %.

I september 2018 var der 63 % flersprogede børn i vuggestuen og gennemsnit i vuggestue/børnehave var 23 %.

I Middelfart Kommune har vi procedurer for 'den gode modtagelse af flersprogede' med forventning om, at dagtilbuddet afsætter øgede ressourcer i forhold til udvidet opstartsmøde og flere opfølgingsmøder inden for en kortere periode i opstarten.

Trods denne indsats var Børnehuset udfordret i den pædagogiske hverdag og i forældresamarbejdet.

For at løfte opgaven bedst muligt igangsatte forvaltningen, i samarbejde med Mikkelsbro en proces for at opkvalificere opgaven ud fra et bredt tværfagligt perspektiv.

Der blev nedsat en arbejdsgruppe med repræsentanter fra dagtilbud, sundhedstjenesten, job og integration, familie- og forebyggelse, PPR og skoleafdelingen som udarbejdede følgende tiltag for Børnehuset Mikkelsbro:

- Kompetence- og vidensudvikling af medarbejdere i børnehuset
- Flyverfunktion af specialpædagoger fra forvaltningen til supervision samt hjælp til strukturer i børnehusets hverdag.
- Indretning af en pædagogisk praksis ift. både at tilgodese 2-sprogsbørnegruppen og samtidig sikre den samlede børnegruppes fortsatte trivsel, udvikling og læring.
- Forældreinddragelse som består af 4 kvartalsvise forældremøder med følgende temaer:
  - o Dansk institutions- og skolekultur (November 2017)
  - o Arbejdsliv og børn i institution (Februar 2018)
  - o Mad og søvn (Maj 2018)
  - o Forældresamarbejde (Oktober 2018)

Siden efteråret 2017 har medarbejdere og specialpædagoger arbejdet målrettet med intervensering, interagering, integrering og inkludering i forhold til at udvikle praksis og rammer, som især de flersprogede børn og forældre havde nemmere ved at afkode.

Personalet har deltaget i forskellige kurser og temadage og specialpædagoger og 2-sprogsvejleder har assisteret med at implementere en ny pædagogisk praksis - både i forhold til de mange flersprogede børn og i forhold til de øvrige tiltag, som arbejdet med Arbejdsgrundlag i Dagtilbud 2018-2021 og Den styrkede læreplan.

Generelt har det tværfaglige arbejde og tværfaglige forældremøde gjort samarbejdet stærkere. Samarbejdet på tværs af fag signalerer en fælles opgave/interesse og i at sikre børns læring, trivsel og udvikling samt sikring af tilknytning til arbejdsmarkedet.

Nørre Aaby Skole arbejder ud fra børnehusets viden og erfaringer om den tidlige indsats og forældresamarbejdet, når børnene efterfølgende indskrives i skolen.

**Næste skridt:**

Børnehuset igangsætter en ny møderække i forhold til at fortsætte og udbygge kulturforandringsprocessen. Planen er, at inddrage andre tværfaglige samarbejdspartnere, ex. børnetandplejen.

Den tværfaglige arbejdsgruppe finder stor synergi i samarbejdet og mødes fremadrette ½ årligt i forhold til at finde løsninger på evt. nye udfordringer.

Arbejdsgruppen/ressourceteamet deltager gerne i møder i andre institutioner i det omfang, det er foreneligt med øvrige opgaver.

**Økonomi**

Ingen.

**Høring**

Ingen.

**Handicaprådet:**

Ingen høring, da kommunen ikke er forpligtet.

**Ældrerådet:**

Ingen høring, da kommunen ikke er forpligtet.

**Bilag**

projekt Nørre Aaby

# Punkt 46: Tværgående sundhedsindsatser

2018-017512

## Beslutning

Godkendt.

## Præsentation

Arbejdsgruppen vedrørende tværgående sundhedsindsatser præsenterer forslag til indsatser vedr. rygning, overvægt, mental sundhed og ulighed i sundhed.

## Forvaltningen foreslår

- At indsatserne bliver drøftet.

## Sagsbeskrivelse

### Baggrund

I foråret 2018 blev Sundhedsprofilen offentliggjort. Sundhedsprofilen viste, at der var en bekymrende stigning af unge voksne i alderen 16-24, der har nedsat mental sundhed – primært målt hos de unge kvinder, men også en stigning blandt unge mænd – målt i forhold til den sidste Sundhedsprofil fra 2013. Sundhedsprofilen fra 2017 viste endvidere, at andelen af unge rygere er stagneret – på landsplan endog stigende. Samtidig ses en større andel af overvægtige samt en stigning i andelen af voksne, der ikke er fysisk aktive.

På baggrund af Sundhedsprofilens data besluttede Social- og Sundhedsudvalget i sommeren 2018, at der skal nedsættes en tværgående arbejdsgruppe, der arbejder med følgende fokuspunkter:

- Tobak
- Mental Sundhed
- Ulighed i sundhed
- Overvægt

### Nationale og regionale fokuspunkter

I foråret 2018 udkom KLs forebyggelsesudspil ”Forebyggelse for fremtiden”, hvori der er seks pejlemærker. Pejlemærkerne er bl.a. rettet mod et løft af mental sundhed og tobaksforebyggelse. Danske Regioner udkom på ca. samme tid med deres forebyggelsesudspil ”Sundhed for livet”, der bl.a. fokuserer på mere lighed i sundhed, og at alle skal have lige muligheder for at leve et sundt og godt liv. Danske Regioner skriver i udspillet, at der skal fokus på de tidlige leveår og på at skabe rammer, der motiverer til et sundt liv [\[1\]](#).

Den kommende sundhedsaftale, der træder i kraft i sommeren 2019, italesætter de samme parametre – tobak, mental sundhed og lighed i sundhed. Den kommende sundhedsaftale kommer også til at fokusere på overvægt, da det er et stigende problem, både blandt børn og voksne. Endvidere forventes det, at der i foråret 2019 godkendes en regional, tværsektoriel aftale på børne- og ungeområdet. Aftalen kommer i høj grad til at fokusere på tidlig opsporing af mistrivsel blandt børn og unge.

I sommeren 2019 træder også den nationale ”Aftale om bedre veje til uddannelse og job” i kraft. Aftalen indebærer bl.a. opstart af FGU i august 2019. Fokus i aftalen er, at 90% af en årgang skal have en ungdomsuddannelse, når de er fyldt 25 år, og at de øvrige 10% skal være godt på vej til en ungdomsuddannelse eller have en fast tilknytning til arbejdsmarkedet [\[2\]](#)

## Hvad vil vi gerne arbejde videre og mere med i Middelfart Kommune?

**Overvægtige børn:** I Middelfart Kommune er to sundhedsplejersker ved at uddanne sig i Holbæk modellen. Endvidere har vi tilbudt ”Sundhed med omtanke” (SMO), der varetages af sundhedsplejen i samarbejde med Sundhedsafdelingens Børne- og Ungekonsulent. Andelen af overvægtige børn kan p.t. kun måles statistisk i 0. og 8. klasse, hvor børnene måles og vejes af en sundhedsplejerske i forbindelse med ind- og udskolingsundersøgelser. Hvis udviklingen skal følges tættere, anbefales som minimum, en vejning og måling ved sundhedsplejerske på skolernes mellemtrin. Ved at indføre dette, følges Sundhedsstyrelsens anbefalinger<sup>[3]</sup>. Vi har på nuværende tidspunkt ikke mulighed for at følge udviklingen af overvægtige børn på mellemtrin statistisk.

I forhold til et strukturelt, forebyggende perspektiv, anbefaler Sundhedsstyrelsen, at der gives tilbud om hjemmebesøg af sundhedsplejerske til alle familier med børn i tre års alderen. Besøget tager udgangspunkt i barnets vaner og trivsel, og inddrager hele familiens vaner ift. mad, måltider og fysisk aktivitet. Herved forebygges f.eks. overvægt.

Endvidere vil Børne- og Ungeforvaltningen sætte fokus på bevægelse og sundhed i skoletiden. Dette arbejde vil foregå fra 2019, hvor der er ansat en fritidskonsulent, der muligvis vil sætte fokus på aktiviteter i Den Åbne Skole og samarbejdet med foreningerne.

**Ryging/tobak:** Byrådet har i november 2018 vedtaget, at der indføres røgfri skoletid i alle kommunens grundskoler. Alle skoler er forpligtet til at arbejde med rygeforebyggelse, og der er metodefrihed til indsatsen. Det er væsentligt, at skolebestyrelser arbejder med rygeforebyggelse, og der vil være opfølgning på arbejdet.

Der vil i foråret 2019 blive sat fokus på, hvordan vi når de unge, der har svært ved at overholde de nye rygeregler (”Særlige indsatser”). Denne indsats bliver et samarbejde mellem Børne- og Ungeforvaltningen, Rusmiddelcentret og Sundhedsafdelingen.

Vi måler på de unges rygning i forbindelse med Skolesundhedsprofilen, som gennemføres i første halvår af 8. klasse. Derudover får vi viden om unges rygevaner i Sundhedsprofilen, der udkommer næste gang i 2021.

**Mental sundhed:** Gennem skolesundhedsprofilen og den nationale trivselsmåling får vi viden om eleverne i grundskolens mentale sundhed og trivsel. Målingerne gentages hvert år – skolesundhedsprofilerne i forbindelse med udskolingssamtaler ved sundhedsplejerske, og trivselsmålingen gennemføres af skolerne på Undervisningsministeriets hjemmeside. Endvidere anvendes Handleguiden til tidlig opsporing af mistrivselsproblematikker hos børn og unge.

Der er allerede indsatser, der stiles mod børn og unge, der mistrives. F.eks. giver Handleguiden retning i forhold til indsatser, når der er mistanke om, at et barn mistrives.

Det opleves, at kendskabet til vores egne tilbud med fordel kan bredes mere ud, og at der med fordel kan skabes et større samarbejde med regionalt regi. PsykInfo har erfaring med undervisning af lærere/undervisere på ungdomsuddannelser. Igennem et gratis kursus ”klædes” underviserne på til i højere grad at kunne opspore/spotte unge, der mistrives, inden mistrivlsen bliver en sygdom.<sup>[4]</sup> Derudover har Region Syddanmark oprettet et online net-rådgivningsportal – Mindhelper.dk<sup>[5]</sup>. Mindhelper.dks vision er online rådgivning til børn og unge, der er udfordret i forhold til mental trivsel. Tanken med Mindhelper.dk er at hjælpe børn og unge, så psykisk sygdom forebygges, og almindelige udfordringer forbliver ”almindelige”, og ikke sygeliggøres.

Derudover bliver der i foråret 2019 etableret et tværgående team, der jf. Aftalen om bedre veje til uddannelse og job skal fokusere på implementering af indsatser, der kan iværksætte initiativer i udskolingen, med henblik på at opfylde målene på Aftale om bedre veje til uddannelse og job.

Et af fokusområderne vil blive nærvær på skolen/uddannelsesinstitutionen, da nogle unge har svært ved at komme i skole. Her foreslås det, at der sættes fokus på, hvordan man kan etablere yderligere konkret (og koordineret) støtte til de unge, f.eks. voksenvenner, mentorordninger eller ung til ung indsatser. Ved at knække koden til skolefravær, imødekommes både indsatsen vedrørende mental sundhed samt ulighed i sundhed.

Der vil blive taget initiativ til en inddragelsesproces af de unge for at sikre at det kommunale tilbud vi har er relevant i forhold til at styrke mental sundhed for unge i Middelfart.

**Ulighed i sundhed:** Fokus på ulighed i sundhed bliver bl.a. løftet gennem strukturelle tiltag, f.eks. indførelse af røgfri skoletid, da det ofte er unge af forældre med korte uddannelser, der begynder at ryge.

Man ser ofte, at børn, der kommer fra familier med lav indkomst, sjældnere deltager i fritidsaktiviteter end børn, der kommer fra familier med høj indkomst. Middelfart Kommune vil gerne hjælpe med, at disse børn får mulighed for at

deltage i fritidsaktiviteter på lige fod med deres kammerater, bl.a. ved at udbrede kendskabet om, at det er muligt at søge et fritidspas gennem foreningen. Den nyansatte fritidskonsulent skal bl.a. arbejde med dette område.

Derudover synes det relevant at inddrage frivilligområdet, så børn og unge kan følges til fritidsaktiviteter eller lignende.

---

[1] <https://www.regioner.dk/media/4709/sundhed-for-livet-forebyggelse-er-en-noedvendig-investering.pdf>

[2] <https://uvm.dk/reform-af-de-forberedende-tilbud/lovgrundlag/aftalens-maalsætninger>

[3] <https://www.sst.dk/~media/6770049FEA8442DA8409E5127ABCAD24.ashx> s. 120

[4] <http://regiontrivsel.dk/>

[5] <https://mindhelper.dk/>

## **Høring**

Ingen høring

Behandlingsplan

BKF: 11/12 2018

SKU: 11/12 2018

BAU: 12/12 2018

SSU: 13/12 2018

# Punkt 47: Ekstra puljen 2019 til folkeoplysende arbejde

2018-018624

## Beslutning

Godkendt.

Udvalget ser gerne, at der etableres en pulje til tilskud til musikskoleelever i lighed med ordningen under "Fritidspas". Temaet kan bringes op i forbindelse med budget 2020.

## Præsentation

Folkeoplysningsudvalget indstiller til Børn Kultur og Fritidsudvalget, hvordan ekstrapuljen 2019 ønskes anvendt.

## Forvaltningen foreslår

- At udvalget godkender Folkeoplysningsudvalgets indstilling 2019.

## Sagsbeskrivelse

Folkeoplysningsudvalget har i forbindelse med budgetforlig 2019 fået bevilget ca. 465.000 til forsat arbejde med frivillige aktiviteter.

I 2018 er ekstra puljen anvendt til:

100.000,- fripas, (foreninger kan søge om kontingentbetaling).

172.000,- forhøjelse til kursuspuljen 2018

84.000,- til infomøder/temamøder

112.000,- synliggørelse af foreningslivet

Der har været nedsat en arbejdsgruppe for har følgende forslag til fordeling i 2019:

115.000 - fripas (max 1000 for alle også musikskolen) evt en form for modydelse i form af timer til foreningen.

220.000 - forhøjelse af kursuspuljen

50.000 - til egne tema og infomøder

50.000 - synliggørelse af foreningslivet

30.000 - forhøjelse af udviklingspuljen

Gode råd til ansøgning

1. Vær realistisk og mådeholdende – puljen skal komme mange til gode
2. Søg kun til ét projekt/initiativ
3. Vær konkret og detaljeret i beskrivelsen af budgettet
4. Beskriv foreningens egeninvestering og hvordan det kan gøre en positiv forskel
5. Skriv om der er samarbejdspartnere, eller hvordan projektet kan komme andre til gode.
6. Send billedmateriale og et kort resume af begivenheden til brug på kommunens hjemmeside og evt. til en artikel i den lokale avis.

## Økonomi

Puljen er på kr. 465.000

## Høring

Ingen

## Punkt 48: Organisering af den sammenhængende ungeindsats

2018-018781

### Beslutning

Indstilles til godkendelse.

### Præsentation

En bred kreds af Folketingets partier indgik den 13. oktober 2017 ”Aftale om bedre veje til Uddannelse og job”, som har til formål at styrke indsatsen for de unge, som ikke er klar til en ungdomsuddannelse efter grundskolen.

Aftalen indeholder tre elementer:

- Nye uddannelsespolitiske målsætninger
- Ny forberedende grunduddannelse (FGU)
- Krav til kommunerne om en sammenhængende ungeindsats

Den nye vejledningslov (nu: *Lov om kommunal indsats for unge under 25 år*) forudsætter, at kommunerne etablerer en sammenhængende koordineret ungeindsats på tværs af uddannelses-, beskæftigelses- og socialindsatsen, som skal gøre alle unge parate til at gennemføre en ungdomsuddannelse eller komme i beskæftigelse, inden de fylder 25 år.

Der er ikke fastsat krav til, hvordan kommunen organiserer indsatsen. Forvaltningen har udarbejdet et forslag til organisering af den sammenhængende ungeindsats under navnet *Fælles Unge – Fælles Ansvar*.

Den sammenhængende ungeindsats skal træde i kraft 1. august 2019.

### Forvaltningen foreslår

At forslaget om organiseringen af den sammenhængende kommunale ungeindsats – herunder målgruppen for indsatsen bliver godkendt.

At forslaget om en politisk proces i 1. kvartal 2019, hvor konkrete politiske ambitioner og målsætninger udarbejdes bliver godkendt.

### Sagsbeskrivelse

”Aftale om bedre veje til uddannelse og job” indeholder nye nationale uddannelsespolitiske målsætninger. Disse erstatter den hidtidige 95 % -målsætning. De nye mål er:

- I 2030 skal mindst 90 procent af de 25-årige have gennemført en ungdomsuddannelse.
- I 2030 skal andelen af unge op til 25 år, som ikke har tilknytning til uddannelse eller arbejdsmarkedet, være halveret (fra i dag 48.000 på landsplan til 24.000).

For at nå de ambitiøse målsætninger iværksættes to ny initiativer:

For det første omlægges og erstattes en række eksisterende forberedende tilbud og uddannelser med en ny Forberedende Grunduddannelse (FGU). Byrådet i Middelfart Kommune besluttede i forbindelse med konstitueringen, at FGU'en skal forankres i Beskæftigelses- og Arbejdsmarkedsudvalget.

For det andet skal kommunen sikre en sammenhængende og koordineret ungeindsats på tværs af uddannelses-, beskæftigelses- og socialindsatserne, som skal gøre alle unge parate til at gennemføre en ungdomsuddannelse eller komme i beskæftigelse.

Den sammenhængende ungeindsats skal bl.a. sikre den nødvendige støtte og hjælp til den unge til at realisere sin uddannelsesplan og give de unge, der har behov for det, en kontaktperson, som hjælper den enkelte på vej til uddannelse

eller job. Tiltagene skal sikre, at de unge ikke falder mellem to stole i kommunen, og at de unge møder kommunen som en samlet instans, når de har behov for at få hjælp og vejledning.

Den kommunale ungeindsats omfatter følgende opgaver:

- Koordinere den samlede ungeindsats på tværs af uddannelses-, beskæftigelses- og socialindsatsen – herunder én indgang til kommunen
- Udarbejde én uddannelsesplan på tværs af ovennævnte instanser (inkl. beskrivelse af kendt støttebehov f.eks. specialpædagogisk støtte eller misbrugsindsats)
- Fagprofessionel uddannelses- og erhvervsvejledning som er uafhængig af sektor- og institutionsinteresser
- Etablere af kontaktpersonordning
- Kontinuerlig opfølgning af at den unge er på vej i uddannelse eller beskæftigelse
- Tilvejebringe virksomhedspraktikpladser
- Indberette til Undervisningsministeriets ungedatabase
- Udføre ”de kendte” myndighedsopgaver efter Servicelov og LAB-lov herunder målgruppevurdere til Særlig Tilrettelagt Ungdomsuddannelse (STU)
- Målgruppevurdere til FGU (kommunerne skal målgruppevurdere til den Forberedende Grunduddannelse fra 1. januar 2019, da skoleåret starter 1. august 2019).

Hidtil har lovgivningen stillet krav om, at uddannelsesvejledning sker i regi af Ungdommens Uddannelsesvejledning. Dette krav fjernes fra 1. august 2019, og det bliver dermed op til hver enkelt kommune at beslutte, hvordan uddannelses- og erhvervsvejledningen skal tilrettelægges. Alle nuværende opgaver i vejledningsloven videreføres og skal fortsat varetages af uddannede uddannelsesvejledere. I Middelfart Kommune har man politisk behandlet den fremtidige organisering af vejledningsindsatsen og besluttet at hjemtage denne og forankre den i Skoleudvalget.

### **Organiseringen af den sammenhængende, kommunale ungeindsats**

Kommunalbestyrelsen beslutter hvordan ungeindsatsen i kommunen organiseres. Kommunen skal senest d. 1. april 2019 offentliggøre sin organisering af den sammenhængende ungeindsats samt drifte denne fra 1. august 2019.

En styregruppe bestående af chefer på tværs af de involverede forvaltninger har i samråd med Direktionen udarbejdet et forslag til organiseringen af den sammenhængende ungeindsats i Middelfart Kommune inden for rammerne af den nuværende struktur. Udgangspunktet for forslaget er, at vi i Middelfart Kommune igennem en årrække har samarbejdet på tværs af forvaltninger og afdelinger om at opbygge fælles mål, ansvar og indsatser for unge i aldersgruppen 13-30 år i regi af ungeindsatsen *Fælles Unge – Fælles Ansvar*. Det er således vurderingen, at vi har nogle gode erfaringer og en organisation at udbygge den fremtidige ungeindsats på. Grundtanken i ungeindsatsen *Fælles Unge – Fælles Ansvar* er, at vores forskellighed er vores styrke og at afdelingernes stærke faglige miljøer sikrer, at de enkelte medarbejdere hele tiden er skarpe på ny lovgivning, virkningsfulde metoder og indsatser som kan understøtte at Middelfart Kommune når de nye målsætninger.

Forvaltningen foreslår således, at der indføres et systematisk tæt samarbejde mellem ungeindsatserne i hhv. Social- og Sundhedsforvaltningen, Børn, unge og Fritidsforvaltningen samt Job- og Vækstcentret som det bærende element i ungeindsatsen *Fælles Unge – Fælles ansvar*.

For at sikre systematikken i samarbejdet etableres et tværgående koordinationsteam bestående af teamledere fra de relevante afdelinger (Familieafdelingen, Skoleafdelingen, PPR, Handicap og Psykiatri, Vejledningen og Job- og Vækstcenter). Teamet skal fungere som et drifts- og udviklingsteam, med ansvar for de ovennævnte opgaver, herunder udvikling af én fælles uddannelsesplan, etablering af kontaktpersonordning, m.m. Der tænkes således i en matrix-organisation på tværs af kendte afdelinger og organisation, hvor de organisatoriske enheder, der indgår i ungeindsatsen fortsat vil være organiseret i deres linjeorganisation, og hvor afdelingerne leverer medarbejdere såvel som indsatser ind til koordinationsteamet og den sammenhængende ungeindsats.

Koordinationsteamet er tværfagligt sammensat og arbejder på tværs af fagligheder og organisation for at sikre helhedsorienterede løsninger. Teamet er en koordinerende bevillingsmyndighed, der skal sikre at der kan træffes

beslutninger om indsatser, som går på tværs af organisationen Middelfart Kommune. Koordinationsteamet skal tage udgangspunkt i den unges aktuelle situation, uddannelses- og erhvervsønsker samt mulighederne for realiseringen heraf.

Koordinationsteamet får ligeledes ansvaret for at medarbejdere i de relevante afdelinger arbejder for, at alle unge oplever en sammenhængende ungeindsats. Det er i høj grad helt ude ved og sammen med borgeren at sammenhænge og koordination skal være tydelige. Samarbejdet mellem medarbejderne i ungeindsatsen (inkl. i koordinationsteamet) vil blive centreret omkring én uddannelsesplan for den unge, der formodentlig understøttes digitalt af en fælles IT-løsning på længere sigt.

Målgruppen for den sammenhængende ungeindsats i "Aftale om bedre veje til uddannelse og job" er unge alle unge under 25 år, indtil den unge har gennemført en ungdomsuddannelse eller har opnået fast tilknytning til arbejdsmarkedet. Forvaltningerne foreslår, at målgruppen for ungeindsatsen *Fælles unge – Fælles ansvar* i Middelfart Kommune fortsat er unge i alderen 13-29 år. For de yngste unge er formålet med udvidelsen af målgruppen at sikre tidlig indsats ved tegn på mistrivsel. For gruppen af unge 25-29 årige, der ikke har gennemført en uddannelse og/eller er i job, er årsagen til udvidelsen af målgruppen er, at disse unge lovgivningsmæssigt er omfattet af den samme uddannelsesrettede beskæftigelsesindsats som unge mellem 18 og 25 år.

Den nye organisering af ungeindsatsen skal give den unge en mere forenklet adgang til støtte i kommunen, uanset om støtten kommer fra Vejledningen, Job- og vækstcentret eller Socialforvaltningen. Organiseringen skal skabe en klarere kommunikation mellem den unge og kommunen samt en større sammenhæng og synergi i de indsatser, der sættes i gang for den unge. Dermed skal de unge ikke henvende sig flere steder. Dette understøttes ligeledes at, at afdelingerne deler adresse på Nytorv 9, som også vil udgøre én indgang for den unge.

Den sammenhængende ungeindsats opererer indenfor en række lovgivninger: Lov om kommunal indsats for unge under 25 år, Lov om social service og Lov om aktiv beskæftigelsesindsats, Folkeskoleloven, Lov om ungdomsskoler, Lov om Ungdomsvejledning, Lov om ungdomsuddannelse for unge med særlige behov, Lov om specialundervisning for voksne m.v.

Den strategiske ledelse af ungeindsatsen *Fælles Unge – Fælles Ansvar* varetages af en tværgående styregruppe bestående af chefer fra Familieafdelingen, Skoleafdelingen, PPR, Voksenservice, Vejledningen og Job- og Vækstcenter. Den daglige ledelse er forankret i de enkelte afdelinger og koordineres i koordinationsteamet.

Den sammenhængende ungeindsats *Fælles Unge – Fælles ansvar* refererer på politisk niveau til fire udvalg, hhv. Beskæftigelses- og Arbejdsmarkedsudvalget, Skoleudvalget, Børn, Kultur og Fritidsudvalget samt Social- og Sundhedsudvalget.

### Den videre proces

Den politiske behandlingsplan for forslaget om organisering af den sammenhængende ungeindsats er:

<b>Behandlingsplan for forslaget om organisering:</b>	
11. december 2018	SKU og BKF
12. december 2018	BAU
13. december 2018	SSU
18. december 2018	ØKU
7. januar 2019	BY

Såfremt udvalg og byråd godkender forslaget til organisering af den sammenhængende ungeindsats etableres koordinationsteamet primo 2019 med formålet at udvikle og implementere elementerne fra "Aftale om bedre veje til uddannelse og job".

Forvaltningerne vil kortlægge målgruppen for den sammenhængende ungeindsats herunder volumen. Kortlægningen skal sikre etablering af et muligt datagrundlag for vurdering af ungeindsatsens målopnåelse såvel som danne grundlag for tilrettelæggelse af tilbud til målgruppen.

Forvaltningerne foreslår, at der indledes en proces med involvering af alle fire relevante udvalg om fastsættelse af lokale, politiske målsætninger og ambitioner for det samlede ungeområde.

## **Økonomi**

Organisering af ungeindsatsen tilrettelægges inden for den eksisterende økonomi.

## **Høring**

Ingen.

# Punkt 49: Ensartet serviceniveau - Kommunal Tandpleje

2018-018036

## Beslutning

Godkendt.

## Præsentation

Middelfart Kommunes tandpleje har to hovedklinikker Ejby og Middelfart og to satellit-klinikker i Nr. Åby og Strib. De skoler der ikke har en klinik på matriklen har en ordning med klassekørsel til de øvrige klinikker (dog ikke Strib). Det gælder følgende skoler:

Anne Trolle skole, Børneuniverset Fjelsted Harndrup, Båring Børneunivers, Gelsted skole, Østre skole, Vestre skole, Hyllehøj, Brenderup Realskole, Nørre Åby Realskole, Middelfart Friskole og Fænøsund friskole

Klassekørsel i dag foregår således, at hele klassen kommer i et tidsrum svarende til antal børn i klassen. Skolen sender en lærer med. Der er ikke undervisning i venteværelset. Læreren er med for at skabe ro og orden. Tandplejen har minimum to stole i gang og en klinikassistent til at forestå eventuel tandbørstning.

Middelfart Kommunes kommunale Tandpleje har evalueret den nuværende klassekørsel. Tandplejen vurderer at den nuværende ordning giver tre udfordringer:

1. Ændret tolkning af lovgivning og nye retningslinjer om hygiejne og krav til konkret og informeret samtykke.
2. Ny viden og evidens særligt i forhold til inddragelsen af forældrene i deres børns mundhygiejne.
3. Uensartet serviceniveau for såvel elever som forældre.

## Forvaltningen foreslår

- At klassekørsel ophører og erstattes af forældrekørsel pr. 1. marts 2019
- At den der af følgende besparelse på 70.000 kr. investeres i ”Mestring af egen tandsundhed.” En opsøgende og forebyggende indsats i geografiske områder i kommunen med kendt dårlig tandsundhed.

## Sagsbeskrivelse

### Vedrørende udfordring 1:

Klasseundersøgelse harmonerer ikke med Nationale Kliniske Retningslinjer for ” fastsættelse af intervaller mellem diagnostiske undersøgelser i tandplejen” (*version 2, juli 2016*). ”. Hvor patienter kategoriseres ud fra faktorer som værende røde, gule og grønne. Retningslinjen ligger således op til en individuel vurdering af det enkelte barn ud fra følgende faktorer: Status for mundhygiejnen, status for tandskifte og barnets generelle helbred. Vurderingen betyder at det vil være forskelligt fra elev til elev hvor hurtigt de skal ses af tandplejen igen. Dette er ikke foreneligt med klassekørsel, da klassekørsel planlægges efter klassesettrin og buskørselens turnus.

Sundhedsstyrelsens Nationale Infektionshygiejniske Retningslinje for tandklinikker (*udgave 1.2, 2018*) stiller markant skrappe krav til rengøring af det enkelte klinikrum. Dette vil forøge det enkelte barns ventetid med minimum fem minutter. En klasse på 24 børn skal sidde 4 timer i venteværelse, hvis der er 2 stole i gang, mod tidligere tre timer.

Derudover er der ved bekendtgørelse ”om samtykke til behandling af børn og unge ved den kommunale tandpleje og sundhedsplejerske.” (*BEK nr. 562 af 30/05/2017*). Den nye tolkning af bekendtgørelsen betyder at den enkelte tandlæge eller tandplejer har et betydeligt mindre råderum til at behandle en elev under 15 år uden forældrene er til stede og kan give et konkret og informeret samtykke. Uden forældre må der kun undersøges og ikke behandles.

Simple behandlinger som fjernelse af tandsten, afpudsning, fluorbehandling og røntgenundersøgelser kan ikke ske pga. manglende accept fra forældre/værge. Det vil i den nuværende ordning kun være mulig med en ekstra indkaldelse, hvor forældrene deltager.

Eksempelvis bliver cirka 30 % af eleverne, der køres til undersøgelse i Ejby Tandklinik indkaldt til et ekstra besøg, som kunne undgås.

Som tidligere nævnt er der nye retningslinjer der stiller krav om individuelle vurderinger af elevernes status for mundhygiejnen, status for tandskifte og barnets generelle helbred. Dette er ikke muligt uden forældredeltagelse. Det betyder reelt at tandplejen ikke kan leve op til journalkrav om opdateret anamnese. Vi risikerer at overse kariesrisikofaktorer, da vi ikke har en fyldestgørende helbredsstatus.

#### *Vedrørende udfordring nr. 2:*

Betydningen af forældrenes inddragelse i deres børns tandsundhed er veldokumenteret. Forældrene er de eneste der kan ændre barnets kost og tandbørstevaner. Det er i praksis vanskeligt for tandpersonalet at tage dialogen med et barn under 12 år om kost, tandbørstevalg, tandpastavalg og medicinforbrug. Det er et stort ansvar at give til det enkelte barn – det er et forældreansvar. Tandlæge-fagligt giver det mening at se familien (forældre med flere børn) samlet, idet forældredialog om kost, tandbørstning og tandpastavaner som regel kun er marginalt afvigende mellem søskende.

*Vedrørende udfordring nr. 3:* Tilbuddet om klasseundersøgelser giver et uensartet serviceniveau.

Flere familier efterspørger en tid, hvor de kan komme med alle deres børn. Forældre ønsker at deltage ved undersøgelser, men da skolerne er nødt til at sende hele klasser afsted, betyder det at barnet/børnene alligevel skal med og vente, mens de andre undersøges.

Ventetid og transport giver et større tab af undervisningstid, end hvis de blev kørt af forældre.

Børn, der går på skoler med en tandklinik, skal selv huske at gå til tandlæge.

I uge 5 ønsker den kommunale tandpleje at opprioritere den opsøgende og forebyggende indsats i geografiske områder i kommunen med kendt dårlig tandsundhed. Konkret er der i samarbejde med Gelsted Børneunivers indgået et samarbejde om projektet ”Mestring af egen tandsundhed”. Formålet er gennem individuel tandbørsteinstruktion og klasseundervisning til eleverne om kost og karies. Projektet finansieres ved en omprioritering af Tandplejens budget. Besparelsen ved at indstille klassekørslen foreslås tilført projektet så det kan udvides til andre skoledistrikter.

## **Økonomi**

Den kommunale tandplejes budget til klassekørsel er i 2018: 70.000 kr.

## **Høring**

Ingen.

### **Handicaprådet:**

Ingen høring, da kommunen ikke er forpligtet.

### **Ældrerådet:**

Ingen høring, da kommunen ikke er forpligtet.